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1.
Lagförslagen i promemorian 

Förslag till lag om ändring i lagen (2000:981) om fördelning av socialavgifter 
Härigenom föreskrivs att 12 § lagen (2000:981) om fördelning av socialavgifter ska ha följande lydelse.

	Nuvarande lydelse
	Föreslagen lydelse


12 §

Försäkringskassan får varje år tillgodoföra sig ett visst belopp från varje inkomsttitel på statsbudgeten där egenavgifter redovisats. Beloppet motsvarar summan av de under det föregående året debiterade egenavgifterna minskad med summan av de avgifter som under samma år satts ned eller återbetalats.
	Försäkringskassan får under respek​tive period om tolv månader som preliminär skatt betalas som förskott på belopp enligt första stycket tillgodoföra sig 8,6 procent av den preliminära skatt som debiterats fysiska personer före den 1 februari under perioden. Förskottet tillgodoförs med en tolfte​del varje månad. Skatteverket skall varje år senast den 15 februari lämna Försäkringskassan uppgift om summan av den före den 1 februari samma år debiterade preliminära skatten för fysiska personer.
	Försäkringskassan får under respek​tive period om tolv månader som preliminär skatt betalas som förskott på belopp enligt första stycket tillgodoföra sig 10,3 procent av den preliminära skatt som debiterats fysiska personer före den 1 februari under perioden. Förskottet tillgodoförs med en tolfte​del varje månad. Skatteverket ska varje år senast den 15 februari lämna Försäkringskassan uppgift om summan av den före den 1 februari samma år debiterade preliminära skatten för fysiska personer.

	Om Försäkringskassan under en sådan tolvmånadersperiod som anges i andra stycket tillgodoförts förskott som överstiger beloppet enligt första stycket skall skillnaden regleras genom avräkning på belopp som närmast därefter skall tillgodoföras enligt första eller andra stycket.
	Om Försäkringskassan under en sådan tolvmånadersperiod som anges i andra stycket tillgodoförts förskott som överstiger beloppet enligt första stycket ska skillnaden regleras genom avräkning på belopp som närmast därefter ska tillgodoföras enligt första eller andra stycket.


                              
Denna lag träder i kraft den...
2.
Förteckning över remissinstanserna
Efter remiss har yttrande över promemorian avgetts av Förvalt​ningsrätten i Stockholm, Ekonomistyrningsverket, Försäk​ringskassan, Skatteverket, Finans​inspektionen, Statskontoret, Första AP-fonden, Tredje AP-fonden AP3.

Följande remissinstanser har inte inkommit med yttrande eller har avstått från att yttra sig: Andra AP-fonden och Fjärde AP-fonden. 







� Senaste lydelse 2004:850.
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