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Propositionens huvudsakliga innehåll


Exportrådets verksamhet grundar sig på ett avtal mellan staten och Sveriges Allmänna Exportförening. Ändringar i avtalet förutsätter riksdagens bemyndigande. På grundval av en principöverenskommelse mellan staten och Sveriges Allmänna Exportförening föreslås ändringar i avtalet om Sveriges exportråd, för att ersätta nuvarande individuella medlemsavgifter med ett kollektivt bidrag från näringslivet till den del av Exportrådets verksamhet som inte bedrivs på marknadsmässiga villkor. 
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Förslag till riksdagsbeslut


Regeringen föreslår att riksdagen 


godkänner att regeringen sluter avtal med Sveriges Allmänna Exportförening om Sveriges exportråd i huvudsaklig överensstämmelse med vad som förordats.





�
Ärendet och dess beredning


Exportrådet drivs sedan år 1972 gemensamt av staten och näringslivet företrätt av Sveriges Allmänna Exportförening. Exportrådet skall som centralt serviceorgan inom exportfrämjandet initiera, planera, samordna, marknadsföra och genomföra åtgärder för att främja svensk export.


Exportrådets verksamhet grundar sig på ett avtal mellan staten och Sveriges Allmänna Exportförening. (Avtalet finns publicerat i Betänkande av exportrådsutredningen SOU 2000:102.) Avtalet reglerar bl.a. rådets uppgifter, sammansättningen och tillsättandet av styrelsen samt finansieringen. Ändringar i avtalet förutsätter riksdagens bemyndigande. Riksdagen har senast lämnat sådant bemyndigande genom beslut med anledning av regeringens förslag i 1999 års budgetproposition (prop. 1999/2000:1, bet. 1999/2000 NU1, rskr. 1999/2000:112). 


Regeringen har efter förslag från Sveriges Allmänna Exportförening ingått en principöverenskommelse med denna förening som gäller näringslivets bidrag till Exportrådets finansiering för den del av verksamheten som inte bedrivs på marknadsmässiga villkor. Principöverenskommelsen har ingåtts med reservation för att riksdagen godkänner förändringen. 


Avsikten är att ersätta nuvarande individuella medlemsavgifter med ett kollektivt bidrag från näringslivet, via Sveriges Allmänna Exportförening, till Exportrådets verksamhet. Bakgrunden är att systemet med individuella medlemsavgifter blivit otidsenligt och dyrt att administrera i takt med förändringar inom näringslivet och utvecklingen av Exportrådets verksamhet. Med den föreslagna utformningen av 9 och 11 § i avtalet tydliggörs också statens och näringslivets gemensamma ägaransvar för Exportrådets verksamhet.


Förslaget har beretts med Sveriges Allmänna Exportförening och Sveriges exportråd.
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Förslag till ändring i avtalet om Sveriges exportråd


För att kunna införa ett system med kollektivt bidrag från näringslivet till Exportrådets verksamhet, föreslås ändringar i avtalet enligt följande: 





9 §





Rådets verksamhet finansieras genom statliga medel, bidrag från näringslivet samt andra inkomster i verksamheten. Parterna skall samråda om viktigare frågor som gäller finansieringen.





 


11 §





Näringslivets bidrag skall bidra till rådets finansiering av sådan verksamhet som anges i 10 §.
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Utdrag ur protokoll vid regeringssammanträde den 13 mars 2003
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