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Regeringen överlämnar denna skrivelse till riksdagen.

Stockholm den 18 augusti 2022

Morgan Johansson
	Lena Hallengren
	(Socialdepartementet)
Skrivelsens huvudsakliga innehåll
Riksdagen har tillkännagett för regeringen det som utskottet anför om vårdfrågor (bet. 2021/22:SoU36, rskr. 2021/22:200). Enligt tillkännagivandet ska regeringen skyndsamt vidta åtgärder inom ett antal områden. Av tillkännagivandet framgår vidare att regeringen ska återkomma till riksdagen med skrivelser som innehåller återrapporter om hur arbetet bedrivs med att genomföra dessa åtgärder. Det framgår även att skrivelserna ska lämnas till riksdagen senast den 31 maj 2022, den 31 augusti 2022 och den 30 november 2022. 
I denna skrivelse redogör regeringen för den andra återrapporteringen som ska lämnas senast den 31 augusti 2022.
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1 [bookmark: _Toc107924564][bookmark: _Toc111718248]Ärendet och dess beredning
[bookmark: _Hlk100232484]Riksdagen har tillkännagett för regeringen det utskottet anför om vårdfrågor (bet. 2021/22: SoU36, rskr. 2021/22:200). Enligt tillkännagivandet ska regeringen skyndsamt vidta åtgärder inom ett antal områden. Av tillkännagivandet framgår vidare att regeringen ska återkomma till riksdagen med skrivelser som innehåller återrapporter om hur arbetet bedrivs med att genomföra dessa åtgärder. Det framgår även att skrivelserna ska lämnas till riksdagen senast den 31 maj 2022, den 31 augusti 2022 och den 30 november 2022. I skrivelsen Vissa frågor inom hälso- och sjukvårdsområdet (skr. 2021/22:249) som överlämnades till riksdagen den 25 maj 2022 redogör regeringen för de insatser som har vidtagits fram till och med den 31 maj 2022.
Denna skrivelse avser den andra återrapporteringen, som ska lämnas senast den 31 augusti 2022. Tillkännagivandet är inte slutbehandlat.
Enligt tillkännagivandet ska regeringen vidta följande åtgärder:

Regeringens övergripande målsättning bör vara att antalet vårdplatser ska öka. Regeringen ska därför ta fram en nationell plan för hur bristen på vårdplatser ska åtgärdas. Frågan behandlas i avsnitt 2.1.
Regeringen ska se över frågan om samordning av vårdköerna. Onödig administration bör undvikas, och enkel lättillgänglig information till patienter och deras anhöriga bör prioriteras för att utnyttja ledig kapacitet i vården.
Regeringen ska se över frågan om att i hälso- och sjukvårdslagen (2017:30) och patientlagen (2014:821) införa en rätt för patienten att fritt söka såväl öppen som sluten specialistvård i hela landet.
Regeringen ska ge Nationella vårdkompetensrådet i uppdrag att ta fram en plan med förslag på åtgärder för att dimensionera antalet utbildningsplatser till behovet av personal. Behovet av specialistsjuksköterskor, biomedicinska analytiker, röntgensjuksköterskor och specialistläkare i allmänmedicin bör beaktas särskilt. Vidare bör de problem som uppkommer när t.ex. sjuksköterskestuderande ska göra sin verksamhetsförlagda utbildning (VFU) åtgärdas. Regeringen bör efter samråd med Sveriges Kommuner och Regioner besluta om planens genomförande. Frågan behandlas i avsnitt 2.2.
[bookmark: _Hlk101790461]Regeringen ska se över frågan om att införa fler möjligheter för vårdens medarbetare att arbeta för olika huvudmän. Regeringen ska även se över frågan om att förbättra möjligheterna för privata vårdgivare att använda ledig operations- och behandlingskapacitet vid sjukhus och andra vårdinrättningar.
Regeringen ska se över frågan om arbetsmiljön inom vården. En lämplig myndighet bör få i uppdrag att genomföra en tillsyn över arbetsmiljön inom vården. Regeringen bör därefter vidta åtgärder. Vidare måste skyddet vid arbetsskador stärkas. Arbetsskadeutredningen (S 2021:11) bör i tilläggsdirektiv få i uppdrag att utreda hur försäkringsskyddet för utsatta yrkesgrupper, särskilt vård- och omsorgspersonal som arbetar utanför vårdinrättningar, kan stärkas genom arbetsskadeförsäkringen för den som i sitt arbete smittas av en sjukdom. I tilläggsdirektiven bör det också ingå att utredningen, med beaktande av ny kunskap om covid-19-pandemin, som t.ex. smittotillfälle och långtidscovid, ska utreda kriterierna i syfte att göra arbetsskadeförsäkringen mer ändamålsenlig. 
Regeringen ska se över frågan om att stärka företagshälsovården i syfte att förebygga och åtgärda fysisk och psykisk ohälsa. Frågan om huruvida företagshälsovården kan involveras i stora verksamhetsförändringar bör även övervägas.
[bookmark: _Toc107924565][bookmark: _Toc111718249]Regeringens åtgärder
Sedan skrivelsen Vissa frågor inom hälso- och sjukvårdsområdet (skr. 2021/22:249) överlämnades till riksdagen den 25 maj 2022 har regeringen vidtagit ytterligare åtgärder, vilka redogörs för i det följande. I skrivelse 2021/22:249 finns en redogörelse för tidigare åtgärder när det gäller punkterna 1–7.
[bookmark: _Toc107924566][bookmark: _Toc111718250]Vårdplatser
Regeringen ser att det finns behov av att öka kapaciteten i vården ytterligare och har därför beslutat att ge Socialstyrelsen i uppdrag att betala ut ytterligare 500 000 000 kronor till regionerna bl.a. för att öka antalet vårdplatser (S2022/01057). Beslutet togs mot bakgrund av den ansträngda situationen inom hälso- och sjukvården samt att regionerna har återkommande problem med att bemanning under semestertider, särskilt under sommarmånaderna. Medlen ska användas för att öka kapaciteten i vården genom att bl.a. anställa fler sjuksköterskor, förbättra arbetsmiljön inom vården och utöka antalet vårdplatser inklusive intensivvårdsplatser. För ytterligare insatser avseende Vårdplatser, se skrivelsen Vissa frågor inom hälso- och sjukvårdsområdet (skr. 2021/22:249).
[bookmark: _Toc107924567][bookmark: _Toc111718251]Plan med förslag på åtgärder för att dimensionera antalet utbildningsplatser efter behovet av personal
Den 30 juni 2022 beslutade regeringen att tillsätta en nationell samordnare som ska stödja universitet och högskolor, hälso- och sjukvårdshuvudmän och vårdgivare i deras arbete att tillhandahålla ändamålsenliga lärandemiljöer av hög kvalitet i hälso- och sjukvården och samordna arbetet i landet (dir. 2022:101). Syftet är att öka tillgången till platser där studenter i sjuksköterskeutbildningen kan genomföra sin verksamhets-förlagda utbildning så att fler utbildningsplatser kan erbjudas. I den nationella samordnarens uppdrag ingår bl.a. att initiera och genomföra samordnande insatser för att fler platser för verksamhetsförlagd utbildning och därmed fler utbildningsplatser ska finnas tillgängliga i sjuksköterske-utbildningen. Samordnaren ska också stödja aktörerna i arbetet med att utveckla modeller för, och organisering av, verksamhetsförlagd utbildning så att det blir möjligt för fler vårdgivare och verksamheter att ta emot studenter samt sprida goda exempel. Samordnaren ska även särskilt se över möjligheterna att ställa krav på privata vårdgivares medverkan i utbildningarna. Uppdraget ska redovisas senast den 15 december 2023. 
Den 15 april 2021 tillsatte regeringen en särskild utredare för att se över kraven för sjuksköterskeexamen och barnmorskeexamen (dir. 2021:26). Utredningen har bl.a. undersökt hälso- och sjukvårdshuvudmännens förutsättningar att medverka i utbildningarna. Betänkandet Tryggare i vårdyrket – en översyn av vissa frågor inom utbildning till sjuksköterska och barnmorska (SOU 2022:35) överlämnades den 17 juni 2022. Betänkandet har remitterats.
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För ytterligare insatser avseende Plan med förslag på åtgärder för att dimensionera antalet utbildningsplatser efter behovet av personal, se skrivelsen Vissa frågor inom hälso- och sjukvårdsområdet (skr. 2021/22:249).
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Socialdepartementet
[bookmark: _Toc111718253]Utdrag ur protokoll vid regeringssammanträde den 18 augusti 2022

Närvarande: statsrådet Johansson, ordförande, och statsråden Hallengren, Hultqvist, Damberg, Shekarabi, Ygeman, Linde, Ekström, Strandhäll, Eneroth, Dahlgren, Ernkrans, Hallberg, Nordmark, Sätherberg, Thorwaldsson, Gustafsdotter, Axelsson Kihlblom, Elger, Farmanbar, Danielsson, Karkiainen 

Föredragande: statsrådet Lena Hallengren
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