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Skrivelsens huvudsakliga innehåll

I skrivelsen lämnar regeringen en översiktlig redovisning av hur ekono​min och verksamheten i kommuner och landsting har utvecklats de se​naste åren. Redovisningen baseras i huvudsak på rapporter från sektorsmyndigheterna m.fl.

Redovisningen av den ekonomiska utvecklingen innefattar i huvudsak ut​vecklingen av kommunsektorns andel i samhällsekonomin och av sektorns finansiella sparande, resultatutvecklingen för kommuner och lands​ting samt kommunala koncerner, sysselsättningsutvecklingen, kom​munala entreprenader och köp av verksamhet samt effekter av det ut​jäm​nings​system som infördes 1996. Vidare presenteras hur kost​naderna för​delas mellan olika kommunala verksamheter 2000.

Redovisningen av utvecklingen i den kommunala verksamheten om​fattar i första hand de obligatoriska verksamheterna skola, vård och om​sorg. Redovisningen syftar till att beskriva hur dessa verksamheter ut​vecklas i förhållande till de nationella mål som riksdag och regering har formulerat.

Redovisningen  omfattar i huvudsak för​hållandena t.o.m. verksamhets​året 2000. De årtal som redovisas kan variera mellan olika verksamhets​områden, bl.a. beroende på hur den offen​tliga statistiken samlas in. Det förekommer även skilda möjligheter för de olika verksamhetsområdena att redovisa graden av måluppfyllelse.
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