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1 Förslag till riksdagsbeslut

Regeringen föreslår att riksdagen antar regeringens förslag till lag om upphävande av lagen (1991:1108) om statens skolor för vuxna.

2 Förslag till lag om upphävande av lagen (1991:1108) om statens skolor för vuxna 

Härigenom föreskrivs att lagen (1991:1108) om statens skolor för vuxna skall upphöra att gälla vid utgången av 2001.

3 Ärendet och dess beredning

Statens skolor för vuxna (SSV) har under senaste året genomgått stora förändringar. I regeringens proposition Den öppna högskolan (prop. 2001/02:15) föreslås att Distansutbildningsmyndigheten (Distum)

avvecklas. Samtidigt gör  regeringen den bedömningen att denna myndighets nuvarande uppgifter rörande folkbildningen bör läggas samman med  verksamheten vid Statens skolor för vuxna och att ett nationellt centrum för distansutbildning och flexibelt lärande för folkbildning och vuxenutbildning på så sätt bildas. Som en följd av detta har regeringen bedömt att lagen (1991:1108) om statens skolor för vuxna bör upphävas.

Synpunkter på sammanläggningen av verksamheterna har under hand lämnats av Folkbildningsrådet, Distum och SSV.

4 Upphävande av lagen om statens skolor för vuxna

Regeringens förslag: Regeringen föreslår att lagen (1991:1108) om statens skolor för vuxna skall upphöra att gälla vid utgången av 2001.

Skälen för regeringens förslag: Genom en ändring i lagen (1991:1108) om statens skolor för vuxna (SFS 2001:294) föreskrivs sedan den 1 juli 2001 att Statens skolor för vuxna skall ha till uppgift att stödja kommunerna i deras  användning av olika metoder för distansutbildning för vuxna och komplettera den kommunala vuxenutbildningen genom att erbjuda utbildning av i huvudsak samma slag i form av distansundervisning. Samma datum trädde förordningen (2001:281) med instruktion för Statens skolor för vuxna i kraft. Sedan dess utgör Statens skolor för vuxna en myndighet.

I regeringens proposition Den öppna högskolan (prop. 2001/02:15) föreslås att Distansutbildningsmyndigheten avvecklas. Samtidigt gör regeringen den bedömningen att denna myndighets nuvarande uppgifter rörande folkbildning bör läggas samman med verksamheten vid Statens skolor för vuxna och att ett nationellt centrum för distansutbildning och flexibelt lärande för folkbildning och vuxenutbildning på så sätt bildas. Regeringen har också såväl i propositionen Den öppna högskolan som i budgetpropositionen för 2002  angett att myndighetens namn i samband därmed ändras till Nationellt centrum för flexibelt lärande (CFL).

Regeringen har mot bakgrund av den förändrade verksamheten vid Statens skolor för vuxna övervägt att föreslå ändringar i lagen (1991:1108) om Statens skolor för vuxna. Då det inte är erforderligt att verksamheten regleras i lag, har regeringen stannat för att lagen i stället bör upphävas och att verksamheten på sedvanligt sätt regleras i förordning. Några sakliga förändringar utöver de som redovisats ovan är inte aktuella. 
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