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Regeringens skrivelse med återkallelse av proposition 1999/2000:42 Utlänningar i en massflyktsituation, sociala förmåner m.m.


Den 20 januari 2000 överlämnade regeringen propositionen 1999/2000:42 Utlänningar i en massflyktsituation, sociala förmåner m.m. Propositionen är remitterad till socialförsäkringsutskottet.





Syftet med propositionen har varit att enligt principer som alla partier tidigare varit överens om hitta en samlad lösning så att Sverige blir bättre rustat att ta emot en stor mängd människor som samtidigt tvingats fly undan krig eller naturkatastrofer. Behandlingen i riksdagens socialförsäkringsutskott har visat att det inte går att samla en bred majoritet bakom förslagen. Regeringen kommer därför att inbjuda till breda samtal om villkoren för mottagande vid massflykt.





Det är mot denna bakgrund inte meningsfullt att riksdagen fortsätter att behandla propositionen. Vi återkallar den därför.





Ärendet till riksdagen





Regeringen återkallar proposition 1999/2000:42 Utlänningar i en massflyktsituation, sociala förmåner m.m.
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Utrikesdepartementet


Utdrag ur protokoll vid regeringssammanträde den 2 mars 2000





Närvarande: statsministern Persson, ordförande, och statsråden Hjelm-Wallén, Freivalds, Thalén, Winberg, Ulvskog, Lindh, Sahlin, von Sydow, Klingvall, Östros, Messing, Rosengren, Larsson, Wärnersson, Lejon, Lövdén, Ringholm





Föredragande: statsrådet Klingvall
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