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Skrivelsens huvudsakliga innehåll
Riksrevisionen har granskat om Arbetsförmedlingens program Arbetsmarknadsutbildning ger likvärdiga effekter i hela landet och om den eventuella variationen i effekt av detta program har förändrats över tid. 
Resultaten visar att Norra Mälardalens marknadsområde har levererat de högsta effekterna av arbetsmarknadsutbildning under den studerade tidsperioden 2006–2011. Effekten är mer än dubbelt så hög i Norra Mälardalen jämfört med marknadsområdet Norra Norrland medan skillnaderna i effektstorlek mellan marknadsområden för resterande marknadsområden är relativt små. Två år efter påbörjat deltagande i utbildningen har fler deltagande individer en inkomst som överstiger ett prisbasbelopp än jämförbara arbetslösa som inte deltagit i någon arbetsmarknadsutbildning. Den effekten av arbetsmarknadsutbildning har dock minskat över tid.
Regeringen anser att Riksrevisionens granskning är ett viktigt bidrag till Arbetsförmedlingens fortsatta arbete med att tillhandahålla arbetsmarknadsutbildning på ett träffsäkert och effektivt sätt. Regeringen instämmer i Riksrevisionens rekommendation till Arbetsförmedlingen att myndigheten vid effektutvärderingar av arbetsmarknadspolitiska program bör inkludera ett regionalt perspektiv för att bidra till att programmen ska ge likvärdiga effekter i olika regioner. Att kunna svara på frågan varför vissa delar av landet uppnått bättre effekter i form av övergångar till arbete än andra delar ger ett viktigt underlag i arbetet med att utveckla arbetsmarknadsutbildningen och andra program inom arbetsmarknadspolitiken. Regeringen förväntar sig att Arbets-förmedlingen finner en god balans i avvägningar som gäller hur arbetsmarknadsutbildning upphandlas och kommer att följa Arbetsförmedlingens fortsatta arbete med frågorna. 
I och med denna skrivelse anser regeringen att Riksrevisionens rapport är slutbehandlad.
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Ärendet och dess beredning
Den 17 oktober 2017 överlämnade riksdagen Riksrevisionens granskningsrapport Arbetsförmedlingens Arbetsmarknadsutbildning – små regionala skillnader i effekter (RiR 2017:21) till regeringen, se bilaga. Arbetsförmedlingen har lämnat synpunkter på Riksrevisionens rapport. Med anledning av rapporten överlämnar regeringen denna skrivelse.
[bookmark: _Toc504659661]Riksrevisionens iakttagelser
[bookmark: _Toc504659662]Bakgrund
Arbetsförmedlingens program Arbetsmarknadsutbildning består av yrkesinriktade utbildningar som syftar till att ge arbetssökande bättre möjligheter att få ett arbete och samtidigt ge arbetsgivare bättre förutsättningar att få arbetssökande med lämplig kompetens.  Arbetsförmedlingen ska enligt förordningen (2007:1030) med instruktion för Arbetsförmedlingen utforma sin verksamhet så att den anpassas till de förutsättningar och behov som finns i olika delar av landet. Det är viktigt att Arbetsförmedlingen tillhandahåller arbetsmarknadsutbildningar av god kvalitet i hela landet så att deltagarnas möjligheter att få ett arbete efter avslutad utbildning är likadana oavsett var den genomförs. Arbetsmarknadsutbildningarna upphandlas av Arbetsförmedlingen. De varar normalt som längst sex månader och är en av de mest kostsamma insatserna inom arbetsmarknadspolitiken. Riksrevisionen refererar till en tidigare granskning (RiR 2015:22) i vilken det framgick att det finns regionala skillnader i hur väl arbetsmarknadsutbildningen matchar den lokala arbetsmarknadens efterfrågan. 
Riksrevisionen har undersökt om Arbetsförmedlingens arbets-marknadsutbildning ger likvärdiga effekter i hela landet. Vidare har Riksrevisionen undersökt om den eventuella variationen i effekt av Arbetsförmedlingens arbetsmarknadsutbildningar har förändrats över tid.
[bookmark: _Toc504659663]Metod och genomförande
Riksrevisionens granskning baseras på registerdata från Arbets-förmedlingen och Statistiska centralbyrån och begränsas till deltagande i arbetsmarknadsutbildning under tidsperioden 2006–2011. Analysen täcker därmed både en period före och en period efter det att Arbetsförmedlingen bildades 2008. I samband med att Arbets-förmedlingen blev en myndighet centraliserades upphandlingen av arbetsmarknadsutbildning, vilket Riksrevisionen menar kan ha haft en påverkan på effekten av arbetsmarknadsutbildning på regional nivå. Studien utgår ifrån Arbetsförmedlingens indelning i tio marknads-områden. För att man ska kunna uttala sig om skillnader i effektnivå mellan de olika marknadsområdena anser Riksrevisionen att det bör finnas systematiska skillnader mellan olika marknadsområden och att dessa dessutom är stabila över tid. Granskningen undersöker inte vilka faktorer som kan förklara en möjlig variation mellan olika marknadsområden men en generell diskussion förs utifrån bland annat tidigare studier av vilka faktorer och mekanismer som skulle kunna påverka utfallet.
[bookmark: _Toc504659664]Granskningens resultat
Liten regional variation
Granskningen visar att Norra Mälardalens marknadsområde har levererat de högsta effekterna av arbetsmarknadsutbildning under den studerade tidsperioden. Detta ser Riksrevisionen som en viktig information för Arbetsförmedlingens framtida arbete med att utveckla arbetsmarknads-utbildningen inom de olika marknadsområdena. Av resultaten framgår vidare att effekten är mer än dubbelt så hög i Norra Mälardalen jämfört med marknadsområdet Norra Norrland, medan skillnaderna i effektstorlek mellan resterande marknadsområden är relativt små. Om Norra Mälardalen och Norra Norrland utesluts varierar effekten på arbetsinkomst av arbetsmarknadsutbildning mellan 7 och 9 procentenheter för resterande marknadsområden. 
Resultaten visar vidare att variationen i effekten av arbetsmarknads-utbildning inte tycks ha ökat nämnvärt efter övergången till centraliserad upphandling av dessa utbildningar. Enligt Riksrevisionen tyder det på att Arbetsförmedlingen lyckats anpassa verksamheten så att skillnaderna mellan de olika marknadsområdena inte har ökat, trots att upphandlingen sker centralt. Det kan dock enligt Riksrevisionen finnas skäl för Arbetsförmedlingen att närmare undersöka vilken geografisk upphandlingsnivå som bidrar till att ge bäst effekter efter deltagande i arbetsmarknadsutbildning.
Positiva men minskande effekter
Resultaten av arbetsmarknadsutbildning för hela landet visar att fler deltagande individer, två år efter påbörjat deltagande i utbildningen, har en inkomst som överstiger ett prisbasbelopp (drygt 40 000 kronor) än jämförbara arbetslösa som inte tagit del av arbetsmarknadsutbildning. Denna effekt av arbetsmarknadsutbildning har dock minskat över tid. Under den första delen av den studerade tidsperioden (2006–2008) var andelen i gruppen som tagit del av en arbetsmarknadsutbildning och som hade en inkomst över ett prisbasbelopp cirka 9 procentenheter högre än för jämförelsegruppen. Under den andra delen av perioden hade andelen sjunkit till 7 procentenheter.  Riksrevisionen utesluter inte att de minskande genomsnittliga effekterna kan bero på ändrade upphandlingsrutiner.

[bookmark: _Toc504659665]Rekommendationer
Riksrevisionen riktar följande rekommendation till Arbetsförmedlingen.
Arbetsförmedlingen bör vid effektutvärderingar av arbetsmarknads-politiska program inkludera ett regionalt perspektiv för att bidra till att programmen ger likvärdiga effekter i olika regioner.
[bookmark: _Toc504659666]Regeringens bedömning av Riksrevisionens iakttagelser
Regeringens mål är att Sverige ska ha lägst arbetslöshet i EU 2020. För att nå dit har regeringen sedan 2014 haft en bred jobbagenda där en aktiv arbetsmarknadspolitik är en viktig del. Trots att sysselsättningen ökar, och det råder brist på arbetskraft på delar av arbetsmarknaden, riskerar många arbetslösa att fastna i långvarig arbetslöshet. I detta läge är det viktigt att arbetsmarknadspolitiken på ett effektivt sätt tar till vara och utvecklar de arbetssökandes kompetens och underlättar för arbetsgivare att tillsätta de lediga jobben snabbare. Eftersom en allt större del av de arbetssökande har svårt att möta kraven på arbetsmarknaden på grund av kort utbildningsbakgrund, bristande erfarenhet av den svenska arbetsmarknaden eller för att de behöver komplettera en tidigare utbildning, blir det allt viktigare att rusta arbetssökande kvinnor och män för jobb genom utbildning.
Arbetsmarknadsutbildningen är ett komplement till den reguljära yrkesutbildningen. Det ska finnas flexibilitet att relativt snabbt kunna anpassa utbudet av arbetsmarknadsutbildning och utrusta de arbetssökande med de kompetenser som efterfrågas på arbetsmarknaden. Arbetsgivares behov av kompetens och den långsiktiga kompetens-försörjningen inom branscher måste vara underlag för Arbets-förmedlingens strategiska planering.
Samtidigt som Arbetsförmedlingens kontakter med arbetsgivare till stor del sker på lokal nivå, agerar många branscher främst nationellt och regionalt. Arbetsförmedlingen behöver anpassa sin arbetsmarknadsutbildning till regionala och lokala behov. Det kan göras genom nationellt eller regionalt initierade upphandlingar under förutsättning att de regionala och lokala behoven vägs in tillräckligt tydligt. Arbetsförmedlingen etablerar för närvarande ett reviderat arbetssätt för att kartlägga behov och beställa upphandlade arbetsförmedlingstjänster. Regeringen delar Riksrevisionens uppfattning att det kan finnas skäl för Arbetsförmedlingen att närmare undersöka vilken geografisk upphandlingsnivå som bidrar till att ge bäst effekt efter deltagande i arbetsmarknadsutbildning. 
Regeringen instämmer i Riksrevisionens rekommendation att Arbetsförmedlingen vid effektutvärderingar av arbetsmarknadspolitiska program bör inkludera ett regionalt perspektiv för att bidra till att programmen ger likvärdiga effekter i olika regioner. Att kunna svara på frågan varför vissa delar av landet uppnått bättre effekter i form av övergångar till arbete än andra delar ger ett viktigt underlag i arbetet med att utveckla arbetsmarknadsutbildningen och andra program inom arbetsmarknadspolitiken. Effektutvärdering innebär dock ett omfattande och resurskrävande analysarbete varför den förväntade nyttan behöver beaktas när Arbetsförmedlingen väljer vilka områden myndigheten ska genomföra effektutvärdering inom.  
Regeringen konstaterar att resultaten av genomförd arbetsmarknads-utbildning har börjat förbättras men att de fortfarande är otillräckliga. Det är därför angeläget att Arbetsförmedlingen fortsätter utveckla och följa upp arbetsmarknadsutbildningen med fokus på att förbättra matchningen av arbetssökande med arbetsgivarnas kompetensförsörjningsbehov. 
[bookmark: _Toc504659667]Regeringens åtgärder med anledning av Riksrevisionens iakttagelser
[bookmark: _Hlk500149066]Riksrevisionens granskning är ett viktigt bidrag till Arbetsförmedlingens fortsatta arbete med att tillhandahålla arbetsmarknadsutbildning på ett träffsäkert och effektivt sätt. Regeringen förväntar sig att Arbets-förmedlingen finner en god balans i avvägningen mellan nationell, regional och lokal upphandling av arbetsmarknadsutbildning. Arbetsförmedlingen bör vid effektutvärderingar av arbetsmarknads-politiska program inkludera ett regionalt perspektiv för att bidra till att programmen ger likvärdiga effekter i olika regioner. Regeringen kommer att följa Arbetsförmedlingens fortsatta arbete, inte minst hur resultaten efter genomförd arbetsmarknadsutbildning utvecklas.
I och med denna skrivelse anser regeringen att Riksrevisionens rapport är slutbehandlad.
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Arbetsmarknadsdepartementet
[bookmark: _Toc504659668]Utdrag ur protokoll vid regeringssammanträde den 1 februari 2018

Närvarande: statsminister Löfven, ordförande, och statsråden Lövin, Wallström, Y Johansson, M Johansson, Baylan, Bucht, Regnér, Andersson, Hellmark Knutsson, Bolund, Damberg, Bah Kuhnke, Strandhäll, Shekarabi, Fridolin, Linde, Skog, Ekström, Fritzon, Eneroth

Föredragande: statsrådet Ylva Johansson
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