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Regeringen överlämnar denna skrivelse till riksdagen.

Stockholm den 19 december 2024

Elisabeth Svantesson
	Anna Tenje
	(Socialdepartementet)
Skrivelsens huvudsakliga innehåll
I skrivelsen redovisar regeringen sina bedömningar av de iakttagelser som Riksrevisionen har gjort i rapporten Bostadsbidragets måluppfyllelse – trångboddhet och absolut fattigdom (RiR 2024:15). Riksrevisionen har granskat om bostadsbidraget är effektivt utformat i förhållande till dess bostads- och familjepolitiska syften.
Riksrevisionen rekommenderar regeringen att se över bostadsbidragets utformning för att möjliggöra en bättre måluppfyllelse och att återkommande följa upp måluppfyllelsen vad avser både familje- och bostadspolitik och vid behov återrapportera förändringar till riksdagen. Riksrevisionen rekommenderar även regeringen att se över om bostadsbidraget är en lämplig förmån för att stötta ekonomiskt svaga hushåll i ekonomiskt svåra tider. Riksrevisionen syftar då på det tillfälliga tilläggsbidraget till barnfamiljer som har funnits de senaste åren.
Regeringen välkomnar Riksrevisionens granskning och konstaterar att den utgör ett underlag som kan ligga till grund för framtida utveckling av bostadsbidraget. Regeringen instämmer huvudsakligen i Riksrevisionens bedömningar av regeringens uppföljning och återrapportering av bostadsbidragets familje- och bostadspolitiska måluppfyllelser.
Regeringen har i budgetpropositionen för 2025 föreslagit en nedtrappning av det tillfälliga tilläggsbidraget till barnfamiljer inom bostadsbidraget. Regeringen anser att Riksrevisionens rekommendationer inte motiverar några ytterligare åtgärder för närvarande.
I och med denna skrivelse anser regeringen att Riksrevisionens rapport är slutbehandlad.
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Ärendet och dess beredning
Riksrevisionen har granskat om bostadsbidraget är effektivt utformat i förhållande till dess bostads- och familjepolitiska syften. Resultatet av granskningen redovisas i rapporten Bostadsbidragets måluppfyllelse – trångboddhet och absolut fattigdom (RiR 2024:15), se bilagan.
Riksdagen överlämnade Riksrevisionens rapport till regeringen den 10 september 2024. I denna skrivelse behandlar regeringen de iakttagelser och de rekommendationer till regeringen som Riksrevisionen redovisar i sin rapport.
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[bookmark: _Toc185498180]Riksrevisionens iakttagelser
Bostadsbidragets syften är att resurssvaga hushåll ska ges möjlighet att efterfråga goda och tillräckligt rymliga bostäder respektive att barnhushåll ska få ett bidrag till en god ekonomisk levnadsstandard och att skillnaderna i ekonomiska villkor mellan hushåll med och utan barn ska minska.
Riksrevisionens slutsatser är att bostadsbidraget inte är effektivt utformat i förhållande till sitt bostadspolitiska syfte medan det är effektivt utformat i förhållande till sitt familjepolitiska syfte.
Enligt Riksrevisionen har den bostadspolitiska måluppfyllelsen försämrats över tid eftersom en större andel av hushållen med bostadsbidrag är trångbodda jämfört med tidigare. Däremot kan det inte iakttas någon tydlig förändring när det gäller bostadens värdeår, områdets socioekonomiska nivå och nivån på lägenhetshyra (Riksrevisionens egen definitions av goda bostäder). Den familjepolitiska måluppfyllelsen har förbättrats genom att den absoluta fattigdomen bland barnhushåll med bostadsbidrag har minskat. Bostadsbidragets bidrag till att minska skillnaderna i ekonomiska villkor mellan hushåll med och utan barn visar dock inte på någon entydig förändring.
Riksrevisionen bedömer att regeringens uppföljning och återrapportering av det familjepolitiska syftet har varit tillräcklig och att detta har varit regeringens huvudfokus. Riksrevisionen konstaterar att regeringen även har följt upp det bostadspolitiska syftet men bedömer att denna uppföljning har vissa brister eftersom den inte har varit återkommande och inte tydligt har fokuserat på möjligheterna att efterfråga goda och tillräckligt rymliga bostäder. Riksrevisionen lyfter att regeringens återrapportering av det bostadspolitiska syftet till riksdagen upphörde efter 2006 i samband med att bostadsbidraget flyttades från utgiftsområde 18 till utgiftsområde 12. 
Riksrevisionen anser att regeringen återkommande har gjort förändringar i bostadsbidraget för att omhänderta den familjepolitiska måluppfyllelsen. Däremot har regeringen endast vidtagit ett fåtal åtgärder som knyter an till det bostadspolitiska syftet, dock utan att motivera åtgärderna med att de är avsedda att stärka den bostadspolitiska måluppfyllelsen.
Riksrevisionen bedömer att det är svårt att uppnå båda syftena med bidraget. Genom att göra förändringar som syftar till att stärka det ena syftet riskerar styrningen mot det andra syftet att försvagas med sämre måluppfyllelse som följd. Riksrevisionen är av uppfattningen att bostadsbidraget under senare tid dessutom har getts ett tredje syfte genom införandet av det tillfälliga tilläggsbidraget, nämligen att stötta ekonomiskt utsatta hushåll i ekonomiskt svåra tider. Riksrevisionen bedömer att när det tillfälliga tilläggsbidraget funnits kvar under en längre tid bör det prövas om bostadsbidraget är en lämplig förmån att nyttja för detta syfte.
[bookmark: _Toc185498181]Riksrevisionens rekommendationer
Riksrevisionen rekommenderar regeringen att se över bostadsbidragets utformning för att möjliggöra en bättre måluppfyllelse. Översynen kan bl.a. inkludera frågan om det är lämpligt att både det bostadspolitiska och det familjepolitiska syftet ligger i samma förmån liksom frågan om hur den bostadspolitiska måluppfyllelsen kan stärkas, exempelvis genom att bostadskostnadsintervallet följer med i hyresutvecklingen.
Därtill rekommenderas regeringen att se över om bostadsbidraget är en lämplig förmån för att stötta ekonomiskt svaga hushåll i ekonomiskt svåra tider.
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Slutligen rekommenderar Riksrevisionen regeringen att återkommande följa upp bostadsbidragets måluppfyllelse vad avser både familje- och bostadspolitik och vid behov återrapportera förändringar till riksdagen. Riksrevisionen anser att uppföljningen bl.a. bör inkludera utvecklingen av trångboddhet hos hushåll med bostadsbidrag.
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[bookmark: _Toc185498182]Regeringens bedömning och åtgärder med anledning av Riksrevisionens iakttagelser
Regeringen välkomnar Riksrevisionens granskning och konstaterar att den utgör ett underlag som kan ligga till grund för framtida utveckling av bostadsbidraget.
Regeringen instämmer i stort i Riksrevisionens iakttagelser om regeringens uppföljning och återrapportering av bostadsbidragets familje- och bostadspolitiska måluppfyllelser. I sammanhanget kan emellertid nämnas att regeringen i budgetpropositionen för 2007 (prop. 2006/07:1 utg.omr. 18 avsnitt 3.4) aviserade sin avsikt att se över bl.a. målformuleringen för det dåvarande politikområdet Bostadspolitik. I samband med översikten och det nya mål som senare antogs för politikområdet beslutade regeringen att använda andra resultatindikatorer. 
När det gäller Riksrevisionens bedömning att det är svårt att samtidigt uppnå båda syftena med bostadsbidraget instämmer regeringen i att förändringar som syftar till att stärka det ena syftet kan medföra risker för att styrningen mot det andra syftet försvagas. Regeringen anser att det dock inte nödvändigtvis behöver finnas ett motsatsförhållande utan att de två syftena kan uppnås samtidigt. Regeringen har därför inte för avsikt att göra en sådan översyn av bostadsbidraget som Riksrevisionen rekommenderar. Regeringen ser ett större behov av det reformarbete som redan pågår och som syftar till att göra bostadsbidraget mera träffsäkert genom ett framtida användande av inkomstuppgifter på individnivå i arbetsgivardeklarationerna hos Skatteverket.
Riksrevisionen rekommenderar regeringen att se över om bostadsbidraget är en lämplig förmån för att stötta ekonomiskt svaga hushåll i ekonomiskt svåra tider. Riksrevisionen syftar då på det tillfälliga tilläggsbidraget till barnfamiljer inom bostadsbidraget som har funnits de senaste åren. Regeringen har bedömt att tilläggsbidraget har varit motiverat i en tid av extraordinära prisökningar. Tilläggsbidraget har varit tillfälligt i syfte att på ett effektivt och träffsäkert sätt stötta den aktuella målgruppen under en begränsad tid. Regeringen har i budgetpropositionen för 2025 föreslagit en nedtrappning av det tillfälliga tilläggsbidraget (prop. 2024/25:1 utg.omr. 12 avsnitt 3.10.3, bet. 2024/25:SfU1, rskr. 2024/25:99). Återhämtningen av den svenska ekonomin förväntas fortsätta under 2025. Det innebär att det svåra ekonomiska läget har mildrats, vilket minskar behovet av detta extraordinära bidrag.
Regeringen anser att Riksrevisionens rekommendationer inte motiverar några ytterligare åtgärder för närvarande.
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Med denna skrivelse anser regeringen att Riksrevisionens rapport är slutbehandlad.
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Socialdepartementet
[bookmark: _Toc185498184]Utdrag ur protokoll vid regeringssammanträde den 19 december 2024

Närvarande: Svantesson, ordförande, och statsråden Ankarberg Johansson, Edholm, Jonson, Strömmer, Forssmed, Tenje, Forssell, Slottner, M Persson, Wykman, Malmer Stenergard, Kullgren, Liljestrand, Brandberg, Bohlin, Carlson, Pourmokhtari, Dousa

Föredragande: statsrådet Anna Tenje

                    


Regeringen beslutar skrivelse Riksrevisionens rapport om bostadsbidragets måluppfyllelse
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