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Regeringen överlämnar denna skrivelse till riksdagen.

Stockholm den 19 juni 2025

Ulf Kristersson
	Niklas Wykman
	(Finansdepartementet)
Skrivelsens huvudsakliga innehåll
I skrivelsen lämnar regeringen en redogörelse för förvaltningen av statens bolagsägande och för verksamheten i de bolag som Regeringskansliet förvaltade vid årsskiftet 2024/25. I skrivelsen behandlas också den verksamhet som bedrivs i Svenska skeppshypotekskassan, Stiftelsen Industrifonden och Stiftelsen Norrlandsfonden.
Regeringen lämnar även en redogörelse för försäljningarna av Aktiebolaget Svensk Bilprovning och Lernia AB.
I skrivelsen redogör regeringen också för den nya ägarpolicy som regeringen beslutade den 20 februari 2025 och de förändringar regeringen avser att göra i kommande års verksamhetsberättelser för bolag med statligt ägande.
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Inledande om verksamhetsberättelsen för bolag med statligt ägande
Varje år ska regeringen lämna en redogörelse för bolag med statligt ägande (prop. 1980/81:22, bet. 1980/81:NU29, rskr. 1980/81:147). Syftet med redogörelsen är att beskriva statens bolagsägande och de värden som finns i sådana bolag. Redogörelsen har under åren utvecklats till både form och innehåll. Årets redogörelse – Verksamhetsberättelse för bolag med statligt ägande 2024 – finns i bilagan.
Verksamhetsberättelsen för bolagen med statligt ägande finns publicerad på regeringens webbplats regeringen.se. 
Staten som bolagsägare
Regeringen ska aktivt förvalta bolagen med statligt ägande så att den långsiktiga ekonomiska värdeutvecklingen blir den bästa möjliga och att de av riksdagen beslutade samhällsuppdragen utförs väl. Bolag med statligt ägande ska agera affärsmässigt, hållbart och föredömligt på ett sätt som upprätthåller allmänhetens förtroende. För att åstadkomma detta är det viktigt att ge bolagen förutsättningar och möjligheter att utvecklas och fortsätta konkurrera på sina marknader.
Den ökade globaliseringen, den teknologiska utvecklingen och en ökad konkurrensutsättning har förändrat förutsättningarna för ett flertal av de statligt ägda bolagen. Till följd av detta har den statligt ägda bolagsportföljen förändrats betydligt över tid. För staten som ägare ingår att pröva skälen för fortsatt statligt ägande, liksom att överväga bolagens olika uppdrag och inriktningen på deras verksamhet. Svenska statens bolagsägande motiveras som utgångspunkt av ett nationellt eller marknadsspecifikt intresse. Ett ytterligare skäl till ägande kan vara ett av riksdagen beslutat samhällsuppdrag som är svårt att hantera utan statligt inflytande. 
Redovisningens innehåll
I verksamhetsberättelsen redovisas hur förvaltningen av statens bolagsägande utvecklades under 2024. Förändringar av styrelseledamöter redovisas t.o.m. maj 2025. I redovisningen ingår information om dels aktiebolag vars aktier förvaltas av Regeringskansliet, dels verksamheten i organisationerna Svenska skeppshypotekskassan, Stiftelsen Industrifonden och Stiftelsen Norrlandsfonden.
I årets verksamhetsberättelse presenteras även en sammanfattande redovisning av beslutade utdelningar från bolagen med statligt ägande och de anslagsmedel som bolagen fått. I verksamhetsberättelsen beskrivs också processen för att nominera styrelseledamöter. I några avsnitt behandlas Regeringskansliets arbete med bolagens ekonomiska mål och uppdragsmål, dvs. mål för de särskilt beslutade samhällsuppdragen. I verksamhetsberättelsen redogörs även för bolagens arbete med att fastställa strategiska mål för ett hållbart värdeskapande, och en särskild återrapportering görs av Vattenfall AB:s hållbarhetsmål för 2030 och 2040. 
Könsuppdelad statistik redovisas för styrelserna, de verkställande direktörerna och ledningsgrupperna, och jämförelser görs med regeringens målsättning för en jämn könsfördelning 
Liksom tidigare år finns i verksamhetsberättelsen bolagsöversikter som innehåller en kortfattad ekonomisk redovisning, en presentation av bolagets verksamhet och mål samt måluppföljning. I bolagsöversikterna finns även information om bolagens styrelseledamöter och deras arvoden. Därutöver ingår en förteckning över de förslag som regeringen har lämnat till riksdagen och som behandlar de aktuella bolagen. 
Statens ägarpolicy 2025
Regeringen beslutade den 20 februari 2025 en ny ägarpolicy för bolag med statligt ägande. Den nya ägarpolicyn finns med i verksamhetsberättelsen. Statens ägarpolicy har utvecklats genom åren och policyn har anpassats till såväl samhällsutvecklingen som utvecklingen av god sed för bolagsstyrning och de rapporteringskrav som bolagen har att förhålla sig till. Syftet med den uppdaterade ägarpolicyn är bl.a. att vägleda och klargöra ägarens förväntningar på de statligt ägda bolagen. Policyn ger bolagens styrelser ett tydligare ansvar att utveckla och förvalta bolagen på ett affärsmässigt, hållbart och föredömligt sätt som upprätthåller allmänhetens förtroende. Policyn innehåller bl.a. förväntningar om att bolagen med statligt ägande ska agera affärsmässigt, ha god bolagsstyrning, generera hållbart värdeskapande, ha god omställningsförmåga, präglas av säkerhetsmedvetenhet, betala rimliga ersättningar och agera transparent i förhållande till sina intressenter. I den nya ägarpolicyn tillämpas den svenska modellen för bolagsstyrning i större utsträckning och särregleringen minskar. Statens ägarpolicy ska tillämpas i bolag med statligt majoritetsägande. I övriga bolag där staten är delägare verkar staten i dialog med övriga ägare för att statens ägarpolicy ska tillämpas i så stor utsträckning som möjligt. Den nya ägarpolicyn ska tillämpas av bolag med statligt ägande från och med årsstämman 2025.
Regeringen avser att fortsätta att utveckla bolagsstyrningen av bolagen med statligt ägande med den nya ägarpolicyn som grund. I detta ingår att revidera ägarpolicyn vid behov efter analys av väsentliga omvärldsförändringar och av policyns tillämplighet. En sådan analys inkluderar dialog med intressenter och ska ske med beaktande av OECD:s riktlinjer för förvaltning av statligt ägda bolag avseende bolagsstyrning respektive anti-korruption och integritet.
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Regeringen avser att från och med nästa år revidera utformningen av och omfattningen på regeringens årliga verksamhetsberättelse för bolag med statligt ägande. Regeringens avsikt är att ge en tydligare och mer effektiv redovisning i syfte att skapa en mer relevant, överskådlig och lättillgänglig helhet.
Regeringens årliga redogörelse till riksdagen över de statliga företagens verksamhet tillkom efter förslag från regeringen 1981. Syftet var att förbättra riksdagens och allmänhetens insyn genom att ge dem allsidig och överskådlig information. Vidare angavs att målgruppen i första hand var riksdagen, men att redogörelsen även borde ges stor spridning utanför riksdagskretsen (prop. 1980/81:22, bet. 1980/81:NU29, rskr. 2980/81:147). Regeringen har sedan dess, vid olika tillfällen, successivt utvecklat och utökat innehållet i den årliga redogörelsen (se bl.a. prop. 1995/96:141, bet. 1995/96:NU26, rskr. 1995/96:302). Regeringens nuvarande redovisning har därmed växt fram över tid till den nu omfattande verksamhetsberättelsen för bolag med statligt ägande. Omfattningen i sig, och det faktum att verksamhetsberättelsen återger såväl information om det gångna årets verksamhet som en mer statisk redovisning av förvaltningsmodellen som vanligtvis är oförändrad mellan åren, kan göra det svårt för läsaren att ta till sig innehållet.
Den externa rapporteringen från bolagen med statligt ägande har under tiden som gått utvecklats kraftigt och är i dag både tillgänglig, transparent och extensiv på ett sätt som inte var fallet 1981. Bolagens externa rapporter ska enligt statens ägarpolicy som huvudregel vara lika transparenta som de från publika aktiebolag vars aktier är upptagna till handel på en reglerad marknad i Sverige. Det innebär att bolagen i regel avger kvartalsrapporter och omfattande årsredovisningar, samt bolagsstyrningsrapporter och hållbarhetsredovisningar. Informationen är lätt åtkomlig för både riksdagen och allmänheten eftersom den publiceras av bolagen på deras respektive webbplatser som bl.a. kan nås via länkar från regeringens webbplats. Bolagen lever i hög grad upp till ägarens förväntningar om föredömlighet avseende rapportering. De förutsättningar som legat till grund för tidigare förväntningar på innehållet i regeringens årliga redogörelse har därför förändrats. Parallellt har riksdagen också tillgång till sammanfattad information om bolagens resultatutveckling och avkastning genom den samlade redovisning som sker i regeringens årliga skrivelse Årsredovisning för staten (senast skr. 2024/25:101). 
Sammanfattningsvis finns det därmed skäl att se över utformningen av och omfattningen på regeringens årliga verksamhetsberättelse för bolag med statligt ägande. 
Regeringen avser mot bakgrund av detta att fortsätta att lämna en verksamhetsberättelse för bolag med statligt ägande till riksdagen, men i ett nytt format. Rapporteringen ska framöver baseras på de förutsättningar för transparens och insyn som råder i dag och ge en tydligare översikt över utvecklingen i det statliga bolagsägandet. Vidare kommer en översyn att ske av vilken information i övrigt som är mest väsentlig att redovisa per bolag ur ett ägar- och transparensperspektiv.
Verksamhetsberättelsen kommer således även i fortsättningen att innehålla ur ägarperspektiv central information om bolagen såsom uppgifter om förändringar i ägandet, information om tillskjutna medel, utdelningar och andra eventuella åtgärder av större betydelse. Den ambition som uttrycktes i proposition 1980/81:22 om insyn i statliga företag avseende en mer omfattande rapportering en gång per mandatperiod har inte tillämpats på många år och bedöms inte längre vara aktuell, då den årliga rapporteringen från regeringen tillsammans med rapporteringen från de enskilda bolagen i dag är omfattande. 
Genom åren har verksamhetsberättelsen för bolag med statligt ägande kommit att inkludera en rad specifika återrapporteringar till riksdagen som med tiden har minskat i relevans. I vissa fall rör det sig om att sakfrågan i sig ligger långt tillbaka i tiden, i andra fall handlar det om att rapporteringen kommit att anta en statisk karaktär som inte utvecklas mellan åren, vilket gör att det saknas skäl att varje år upprepa samma rapportering till riksdagen då det inte innehåller någon ny information. Det kan dock i framtiden uppkomma skäl för regeringen att komplettera kommande verksamhetsberättelser för bolag med statligt ägande med ny specifik rapportering, på regeringens eget initiativ eller på initiativ av riksdagen. 
För att möjliggöra en minskad omfattning på redovisningen och minska antalet uppgifter som upprepas avser regeringen att inte längre inkludera någon specifik återrapportering av sådana åtgärder som nu ligger långt tillbaka i tiden eller där rapporteringen blivit statisk. Som exempel på sådan rapportering kan nämnas bl.a.:
Vattenfalls strategier, utveckling och bidrag till EU:s 2020-mål (för närvarande hållbarhetsmål för 2030 och 2040) (skr. 2015/16:33, bet. 2015/16:NU7, rskr. 2015/16:140)
Branschspecifika riskfaktorer (skr. 2015/16:60, bet. 2015/16:NU21, rskr. 2015/16:263)
Ansvarsförhållanden och risker i samhällsomvandlingen kopplade till LKAB (skr. 2017/18:170, bet. 2017/18:NU25, rskr. 2017/18:387)
Att utveckla viss redovisning med ledning av motsvarande information i budgetpropositionen (skr. 2017/18:172, bet. 2017/18:NU24, rskr. 2017/18:386)
Information om bl.a. stående processer för hållbart företagande och vilka ägardialoger som har genomförts (skr. 2021/22:31, bet. 2021/22:NU4, rskr. 2021/22:132).
Bolagsspecifika frågor rapporteras fortsatt i respektive bolags årsredovisning och i fråga om ägardialoger har regeringen alltjämt som princip att genomföra minst en ägardialog per år med varje bolag med statligt ägande. 
[bookmark: _Toc200612151]Genomförda försäljningar
Aktiebolaget Svensk Bilprovning
Regeringen har sedan december 2009 haft riksdagens bemyndigande att avyttra statens aktier i Aktiebolaget Svensk Bilprovning (prop. 2009/10:54, bet. 2009/10:NU10, rskr. 2009/10:162). Regeringen beslutade den 14 november 2024 att sälja samtliga aktier i bolaget till TÜV Rheinland AG genom köparens dotterbolag TÜV International GmbH – Unternehmensgruppe TÜV Rheinland. Aktieöverlåtelseavtalet undertecknades den 15 november 2024 och köparen tillträdde aktierna den 11 december 2024. Försäljningspriset för aktierna uppgick till 1 200 miljoner kronor. Staten äger därmed inte längre några aktier i Aktiebolaget Svensk Bilprovning.
Lernia AB
 
 Skr.      

 Skr.      

Regeringen har sedan december 2012 haft riksdagens bemyndigande att avyttra statens aktier i Lernia AB (prop. 2012/13:1, bet. 2012/13:NU1, rskr. 2012/13:103). Regeringen beslutade den 30 januari 2025 att sälja samtliga aktier i Lernia AB till Aurelius genom köparens dotterbolag AURELIUS Investment Lux Fourteen SARL. Aktieöverlåtelseavtalet undertecknades den 31 januari 2025 och köparen tillträdde aktierna den 28 mars 2025. Försäljningspriset för aktierna uppgick till drygt 120 miljoner kronor. Staten äger därmed inte längre några aktier i Lernia AB.
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Närvarande: statsminister Kristersson, ordförande, och statsråden Busch, Ankarberg Johansson, Edholm, J Pehrson, Forssmed, Forssell, Slottner, Wykman, Kullgren, Liljestrand, Bohlin, Rosencrantz, Dousa

Föredragande: statsrådet Wykman
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